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БРЭСТ ЧЫ НА
Як па ве да мi лi ў Ка мi тэ це па 

сель скай гас па дар цы i хар ча ван-

нi абл вы кан ка ма, усе ра ё ны воб-

лас цi пры сту пi лi да сяў бы ран нiх 

яра вых. У лi да рах Пiн скi i Ма ла-

рыц кi ра ё ны, дзе па се я лi ўжо ка ля 

дзе ся цi пра цэн таў яра вых. Не на-

шмат ад ста юць i iн шыя паў днё выя 

ра ё ны. А ўся го ў рэ гi ё не яра выя 

куль ту ры трэ ба па се яць сё ле та на 

420 ты ся чах гек та раў, з iх 136 ты-

сяч гек та раў зой муць ран нiя збож-

жа выя i зер не ба бо выя.

Са мы вя лi кi яра вы клiн у Ба-

ра на вiц кiм ра ё не. Але гэ та i са мы 

паў ноч ны ра ён воб лас цi:

— У нас ужо се юць дзве гас-

па дар кi, — рас ка заў ка рэс пан-

дэн ту «Звяз ды» пер шы на мес нiк 

стар шы нi рай вы кан ка ма Мi ха iл 

ПА ЛУ ЯН. — «Уцёс» па чаў се яць 

авёс, а ме ха нi за та ры фi лi яла «За-

ра» ААТ «Птуш ка фаб ры ка «Друж-

ба» за се я лi пер шыя дзя сят кi гек-

та раў яч ме ню.

Яра вы клiн у ра ё не зай мае 

15 110 гек та раў, — пра цяг вае Мi-

ха iл Мi ка ла е вiч. — I спра вiц ца з 

вес на вой сяў бой трэ ба за дэ ка ду. 

Усё для гэ та га ёсць: тэх нi ка, па лi-

ва, лю дзi. Кож ны па год ны дзень 

вы ка рыс тоў ва ем па мак сi му ме. 

Па ра лель на вя дзец ца вы ваз ар га-

нi кi, уно сяц ца мi не раль ныя ўгна ен-

нi пад азi мыя тры цi ка ле, пша нi цу, 

iдзе пад корм ка шмат га до вых траў, 

се на ко саў i па шы.

ВI ЦЕБ ШЧЫ НА
Сё ле та на поў на чы кра i ны за-

пла на ва лi са браць не менш за 

1,5 мiль ё на тон збож жа вых.

Ад па вед ную за да чу па ста вiў 

гу бер на тар Мi ка лай ШАРС НЁЎ. 

Па вод ле iн фар ма цыi ка мi тэ та па 

сель скай гас па дар цы i хар ча ван-

нi абл вы кан ка ма, для да сяг нен ня 

гэ та га ёсць усе ўмо вы.

У абл вы кан ка ме ўпэў не ныя, 

што пры пра вiль ным па ды хо дзе, 

вы ка нан нi ўсiх тэх на ла гiч ных умоў 

мож на да сяг нуць доб рых вы нi каў.

Сё ле та пад сяў бу пра ду гле джа-

на вы ка ры стан не ка ля 800 ты сяч 

гек та раў зям лi. I пры клад на па ло-

ва — пад збож жа выя.

На сяў бе i ўбо рач най звы чай на 

ад чу ва ец ца не да хоп ме ха нi за та-

раў. Та му да па ма га юць га рад скiя 

«шэ фы», да ўдзе лу ў ме ха нi за ва-

ных ра бо тах на зям лi да лу ча юц ца 

так са ма на ву чэн цы про фiль ных 

ад дзя лен няў сель ска гас па дар чых 

ка ле джаў.

ГО МЕЛЬ ШЧЫ НА
Пер шы мi вы ве лi тэх нi ку на 

асоб ныя па лi гас па дар кi Доб руш-

ска га, Лель чыц ка га, Ма зыр ска га i 

Ель ска га ра ё наў.

У боль шас цi прад пры ем стваў 

воб лас цi па ды хо дзiць да за вяр-

шэн ня пад рых тоў ка гле бы. У ка-

мi тэ це па сель скай гас па дар цы i 

хар ча ван нi абл вы кан ка ма па ве да-

мi лi, што ўся го на Го мель шчы не 

пад яра выя куль ту ры ад ве дзе на 

560 ты сяч га, у тым лi ку ран нiя 

яра выя збож жа выя i зер не ба бо-

выя бу дуць па се я ны на пло шчы 

звыш 153 ты ся чы га.

Тэх нi ка ў гас па дар ках воб лас цi 

за раз пры ве дзе на ў поў ную га тоў-

насць. Ство ра ны не аб ход ны за пас 

па лi ва i зап час так. Ва ўзмоц не ны 

рэ жым са што дзён ным дзя жур-

ствам пе ра ве дзе ны ра ён ныя ар-

га нi за цыi аг ра сэр вi су. Парк тэх нi кi 

сель гас прад пры ем стваў воб лас цi 

па поў нiў ся 122 но вы мi энер га на-

сы ча ны мi ма шы на мi, якiя ство-

раць рэ зер во вы фонд i ста нуць, па 

сут нас цi, ме ха нi за ва ным атра дам 

хут ка га рэ ага ван ня.

Да ма са вай сяў бы аг ра рыi 

рэ гiё на пры сту пяць на па чат ку 

на ступ на га тыд ня, як толь кi да-

зво ляць па год ныя ўмо вы. Сяў бу 

пла ну юць пра вес цi ў мак сi маль на 

сцiс лыя тэр мi ны.

ГРО ДЗЕН ШЧЫ НА
Тут гле ба пра грэ ла ся да ап ты-

маль ных па ра мет раў, па ве да мiў 

на чаль нiк упраў лен ня рас лi на-

вод ства аб лас но га ка мi тэ та па 

сель скай гас па дар цы i хар ча ван-

нi абл вы кан ка ма Сяр гей СОН-

ЧЫК. Пасеў збож жа вых па ча лi ў 

Ваў ка выс кiм, Зэ львен скiм, Мас-

тоў скiм, Шчу чын скiм i Лiд скiм ра ё-

нах. Апош нi мi па чы на юць па сяў ную 

кам па нiю ў паў ноч ных рэ гi ё нах — 

Смар гон скiм, Ашмян скiм i Аст ра-

вец кiм. На 6 кра са вi ка за се я на 

300 га пло шчы. На па лях вя дзец ца 

шы ро кi комп лекс пад рых тоў чых ра-

бот, у пер шую чар гу — пад корм ка 

гле бы ка лi ем. За бяс пе ча насць мi-

не раль ны мi ўгна ен ня мi на су час ны 

мо мант скла дае 70 %, на пра ця гу 

кра са вi ка—мая воб ласць поў нас-

цю за крые па трэ бу ў азо це, фос-

фа ры i ка лii. Рэ гi ён за бяс пе ча ны 

на сен нем. Збож жа вых i зер не ба бо-

вых на рых та ва на 60 ты сяч тон, што 

знач на пе ра вы шае па трэ бу.

У асноў ным гас па дар кi спра вi лi-

ся з ра бо тай па пад рых тоў цы тэх-

нi кi. У цэ лым па воб лас цi для пра-

вя дзен ня па сяў ной бу дзе за дзей нi-

ча на ка ля 10 ты сяч адзi нак тэх нi кi. 

Яшчэ 400 бу дзе пры цяг ну та з iн шых 

ар га нi за цый. Так са ма прад пры ем-

ствы i ўста но вы воб лас цi на кi ру юць 

на сель гас па лет кi 560 ча ла век, што 

да зво лiць поў нас цю ўкам плек та-

ваць кад ра мi па сяў ную кам па нiю. 

Па сло вах Сяр гея Сон чы ка, ёсць 

усе пад ста вы мер ка ваць, што пры 

ад па вед най ар га нi за цыi ра бо ты сяў-

бу мож на пра вес цi менш чым за два 

тыд нi. Се ле та пла ну ец ца атры маць 

1,6 млн тон збож жа, гэ та на 200 тыс. 

тон больш, чым у мi ну лым го дзе.

МА ГI ЛЁЎ ШЧЫ НА
На ра нi цу ўча раш ня га дня сель-

ска гас па дар чая тэх нi ка пра ца ва ла 

толь кi на паў днё вых тэ ры то ры ях 

Ма гi лёў скай воб лас цi. У Кi раў скiм 

ра ё не, на прык лад, пад ся ва лi пад 

азi мыя ка ню шы ну.

— Яшчэ вель мi вiль гот ная зям-

ля, каб па чы наць пра цу, — па ве да-

мiў пер шы на мес нiк на чаль нi ка 

Кi раў ска га ўпраў лен ня рай сель-

гас хар ча Ана толь ЛАН КУЦЬ. — 

Па кры ху вы во зiм ар га нi ку на па-

лi. Да сяў бы ў ра ё не ўсё га то ва. 

Ка лi б не вы со кая вiль гот насць, 

пры сту пi лi б хоць сён ня.

У Ма гi лёў скiм аб лсель гас хар-

ча па ве да мi лi, што ўсе амаль 

200 сель ска гас па дар чых прад-

пры ем стваў воб лас цi га то выя да 

вя сен не-па ля вых ра бот.

— Збож жа вы мi, зер не ба бо вы-

мi i ўсi мi iн шы мi куль ту ра мi, якiя 

мы вы ся ва ем, гас па дар кi за бяс-

пе ча ны на 100 %. Агуль ная пло-

шча па се ваў скла дзе бо лей за 

350 ты сяч гек та раў. Тэх нi ка га то ва 

на 90—97 %. За раз вя дзец ца апош-

няя пад рых тоў ка. Толь кi ў Глус кiм 

ра ё не ўза ра лi 42 гек та ры гле бы 

пад яра вую сяў бу. Ка лi на двор'е 

не пад вя дзе, на на ступ ным тыд-

нi пач нуц ца ак тыў ныя ра бо ты, — 

па ве да мi ла на чаль нiк ад дзе ла 
аблсель гас хар ча аблвыкан кама 

Лi лiя ГУ ЛIН СКАЯ.

МIН ШЧЫ НА
Па сло вах кi раў нi ка цэнт раль-

на га рэ гi ё на Ана то ля IСА ЧАН КI, 

вы зна ча ны кры нi цы па на быц цi 

мi не раль ных угна ен няў, па лi ва, у 

цэ лым пад рых та ва на тэх нi ка, кад-

ры. Вы ра ша ны так са ма пы тан нi па 

за бес пя чэн нi на сен нем збож жа-

вых i зер не ба бо вых.

Стар шы ня ка мi тэ та па сель-

скай гас па дар цы i хар ча ван нi 

Сяр гей ЛЯЎ КО ВIЧ ад зна чыў, што 

ў Мiн скай воб лас цi сё ле та пла ну-

ец ца па се яць сель гас куль ту ры на 

пло шчы 1 млн 205 тыс. гек та раў. 

На сен нем яра вых збож жа вых i зер-

не ба бо вых гас па дар кi за бяс пе ча ны 

амаль на 150 %. Ён так са ма па ве да-

мiў, што сё ле та част ко ва змен шац-

ца па се вы ку ку ру зы i цук ро вых бу-

ра коў. Ме на вi та ў тых ра ё нах, дзе iх 

ура джай насць нiз кая. Ра зам з тым 

па се вы лё ну па вя лiч ва юц ца.

У па сяў ной бу дуць за дзей нi ча ны 

больш за 9 тыс. трак та роў, у тым 

лi ку 1387 энер га на сы ча ных. Прак-

тыч на ўсе яны ад ра ман та ва ны.

Ілья КРЫЖЭВІЧ, 
Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ, 

Аляк сандр ПУК ШАН СКI, 

Iры на АСТАШ КЕ ВIЧ, 

Мар га ры та УШКЕ ВIЧ, 

Нэ лi ЗI ГУ ЛЯ,

Тац ця на  ЛА ЗОЎ СКАЯ.

— Не прай шоў шы па са ду ляс-

нi ча га i ды рэк та ра ляс га са, не бу-

дзеш ве даць ду шу ра бот нi ка ляс ной 

гас па дар кi, — упэў не ны Мi ха iл Ру-

сы. — Па са да гэ та най вы шэй шая, 

ад каз насць — не мен шая. Вi таль 

Дрожжа — ча ла век ма ла ды, але 

гэ та са мы эфек тыў ны ўзрост для 

ра бо ты i рос ту. 

Ляс ная гас па дар ка — ад на з 

асноў ных i да во лi доб ра пад рых та-

ва ных i ар га нi за ва ных га лiн, якой 

трэ ба на даць но вы iм пульс. Ад ны з 

пер ша сных за дач спе цы я лiс ты ба-

чаць у на вя дзен нi па рад ку ў ле се i 

ар га нi за цыi ста бiль на га за роб ку на 

гэ тых ма тэ ры я лах.

— У пер шую чар гу трэ ба раз бi-

рац ца з сiс тэ май улi ку i кi раў нi ка мi, 

каб звес цi да мi нi му му ча ла ве чы 

фак тар у част цы пры няц ця ра шэн-

няў па рэа лi за цыi пi ла- i ле са пра-

дук цыi пэў на му па куп нi ку. Больш 

ак тыў на пра ца ваць i з бiр жай, каб 

кож ны вы кон ваў сваю спра ву, — 

за ўва жыў Вi таль 

ДРОЖ ЖА, мi нiстр 

ляс ной гас па дар кi Бе ла ру сi. — 

Кi раў нi ком дзяр жа вы па стаў ле на 

за да ча па на вя дзен нi па рад ку ў 

гас па дар цы ад ляс но га фон ду да 

ад мi нiст ра цый ных бу дын каў. Свое-

ча со вая i якас ная вы сад ка ляс ных 

куль тур. Ва ўмо вах ад сут нас цi 

экс пар ту круг лай драў нi ны трэ ба 

на рошч ваць аб' ёмы вы твор час цi 

пра дук цыi з вы со кай да баў ле най 

вар тас цю.

Каб не ства ра лi ся не санк цы я-

на ва ныя звал кi без гас па дар на га 

ле су, трэ ба вы ра шыць, што ра бiць 

з 700—800 тыс. м3 на рых та ва ных 

дро ў, якiя не вы во зяц ца з ле су, пе-

ра пра цоў ваць iх у шчэп кi цi неш та 

iн шае. «Па чы на ец ца ляс ная «па сяў-

ная», i ў Год ма лой ра дзi мы трэ ба, 

каб кож ны па са дзiў за ся бе i за ка-

гось цi па дрэ ве. Гэ та бу дзе ўнё сак у 

на вя дзен не па рад ку на зям лi i ўдзел 

у Го дзе ма лой ра дзi мы», — за клi каў 

Мi ха iл Ру сы.

Ле а нiд АН ФI МАЎ, стар шы ня 

ка мi тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 

Бе ла ру сi, да даў, што 1,5 млн м3 

драў ня ных i вы ся каль ных ас тат каў, 

якiя не вы во зяц ца з ле су i мно гi мi 

лi чац ца пры род ным гу му сам, на-

са мрэч — па кi ну ты ў ле се ба ланс, 

якi мож на вы ка рыс таць у на род най 

гас па дар цы.

— Хоць i ка жуць, што ляс ны рэ-

сурс ад наў ляль ны, ад нак мож на да-

гас па да рыц ца да та го, што пас ля 

нас нi чо га не за ста нец ца. I на шчад кi 

бу дуць ве даць пра лес па кнi гах i 

фiль мах. Та му га лоў ная за да ча — 

ра цы я наль нае, мак сi маль на пра ду-

ма нае i гас па дар лi вае стаў лен не да 

ле су, — пе ра сця рог ён.

Iры на СI ДА РОК



Маг чы масць яго ства рэн ня раз гля да ец ца бель гiй-

скай кам па нi яй RenaSci, прад стаў нi кi якой на гэ тым 

тыд нi на ве да лi на шу кра i ну. Пад час вi зi ту ад бы ло ся 

аб мер ка ван не прак тыч ных пы тан няў ажыц цяў лен ня 

пра ек та, у тым лi ку звя за ных з вы ба рам зя мель на-

га ўчаст ка, па дат ка аб кла дан нем, вы пла тай ак цы заў, 

збы там вы раб ле най i ад сар та ва най для пе ра пра цоў кi 

пра дук цыi, а так са ма атры ман нем iль гот.

— З бель гiй скi мi парт нё ра мi мы да мо вi лi ся пра цяг-

ваць су мес ную пра цу па рэа лi за цыi гэ та га пра ек та i ўжо 

вы зна чы лi шэ раг на ступ ных кро каў. У най блi жэй шы час 

спе цы я лiс ты бу дуць зай мац ца вы зна чэн нем мар фа ла-

гiч на га скла ду цвёр дых ка му наль ных ад хо даў, якое 

да зво лiць аца нiць iх рэ сурс ны па тэн цы ял i вы зна чыць 

перс пек тыў ныя кi рун кi яго вы ка ры стан ня, — ад зна чыў 

на чаль нiк ад дзе ла па су пра ва джэн нi iн вес та раў На-
цы я наль на га агенц тва iн вес ты цый i пры ва ты за цыi 
Ра ман АЛЕЙ НI КАЎ. — Да лей мы змо жам вес цi пе ра-

га во ры ўжо больш дэ та лё ва. У бель гiй ска га бiз не су 

са праў ды ёсць вя лi кая цi ка васць прый сцi ў Бе ла русь, 

i ця пер мы пра пра цоў ва ем ўмо вы, якiя бу дуць вы гад-

ныя абод вум ба кам.

Ула дзi слаў ЛУ КА ШЭ ВIЧ



Па-гас па да рскуПа-гас па да рску  

На вес цi па ра дак у ле се
i за раб ляць на iм

Учо ра бы ло пад пi са на чар го вае па-

гад нен не аб за бес пя чэн нi Кi та ем бяз-

вы плат най ва ен най да па мо гi Бе ла-

ру сi. Гэ та ста ла част кай афi цый на га 

вi зi ту ў на шу кра i ну мi нiст ра аба ро ны 

Кi тай скай На род най Рэс пуб лi кi ге не-

рал-пал коў нi ка Вэй Фэн хэ, у ме жах 

яко га ад бы ла ся i яго су стрэ ча з Прэ зi-

дэн там Аляк санд рам Лу ка шэн кам.

«Я ха чу па дзя ка ваць у ва шай асо бе кi-

раў нiц тву Кi тай скай На род най Рэс пуб лi кi за 

тую не ацэн ную эка на мiч ную, фi нан са вую 

пад трым ку, якую вы аказ ва е це Бе ла ру сi. 

Асаб лi вая па дзя ка за тое ва ен на-тэх нiч нае 

су пра цоў нiц тва, якое скла ла ся па мiж на шы мi 

кра i на мi. У наш час вы ады гра лi вы ра шаль-

ную ро лю ва ўма ца ван нi аба ра на здоль нас цi 

Бе ла ру сi», — пад крэс лiў кi раў нiк дзяр жа вы.

Бе ла рус кi лi дар ад зна чыў, што Кi тай да-

па мог на шай кра i не ў ства рэн нi су час ных 

кас мiч ных пад раз дзя лен няў. Та кiм чы нам 

быў ад праў ле ны на ар бi ту спа да рож нiк, 

скан стру я ва ны па най ноў шых тэх на ло гi-

ях, а так са ма ство ра ны цэнтр кi ра ван ня 

па лё та мi. КНР па са дзей нi ча ла i ў тым, каб 

у бе ла рус кай ар мii з'я вi ла ся су час нае ра-

кет нае ўзбра ен не. «На асно ве гэ та га мы 

ства ры лi больш су час ныя ўзо ры ра кет на га 

ўзбра ен ня, якiя за цi ка вяць ужо i ва шу ар-

мiю. Я ўдзяч ны вам за тую бяз вы плат ную 

да па мо гу, якую вы аказ ва е це на шай ар-

мii», — за явiў Прэ зi дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, што Кi-

тай пад ста вiў нам пля чо ў скла да ны час, 

ка лi За хад увёў санк цыi су праць Бе ла ру сi. 

«Мы гэ та па мя таць бу дзем доў га. У вас тут 

ёсць на дзей ныя сяб ры», — ска заў кi раў нiк 

дзяр жа вы.

Прэ зi дэнт Бе ла ру сi па вiн ша ваў Кi тай з па-

спя хо вым за вяр шэн нем па лi тыч ных кам па-

нiй, што па цвер дзi ла ста бiль насць у па лi тыч-

най i са цы яль най сфе рах кра i ны. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па пра сiў яшчэ раз — ужо аса-

бiс та — пе ра даць вiн ша ван нi i най леп шыя 

па жа дан нi кi раў нi ку Кi тая Сi Цзiнь пi ну.

У сваю чар гу мi нiстр аба ро ны Кi тая пе-

ра даў вi таль ныя сло вы бе ла рус ка му лi да ру 

ад Сi Цзiнь пi на. Ён пад крэс лiў, што на шы 

кра i ны — доб рыя сяб ры, парт нё ры i, мож на 

ска заць, бра ты.

Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ.

ПУЛЬС СНД

Апуб лi ка ва ны да ку мен ты, якiя 

тлу ма чаць, як бу дзе дзей нi чаць 

Дэ крэт № 1. Пра тое, ка му не да-

вя дзец ца кам пен са ваць стап ра-

цэнт ную апла ту па слуг i як бу дзе 

фар мi ра вац ца ба за не за ня тых 

гра ма дзян, жур на лiс там рас ка-

заў пер шы на мес нiк мi нiст ра 

пра цы i са цы яль най аба ро ны 

Анд рэй ЛА БО ВIЧ.

У па ста но ве Са ве та Мi нiст раў ад 

31 са ка вi ка 2018 го да № 239 пра пi-

са на, хто бу дзе ад но сiц ца да за ня тых 

у эка но мi цы. Гэ та гра ма дзя не, якiя 

ле галь на пра цу юць па кант рак тах цi 

да га во рах пад ра ду, iн ды вi ду аль ныя 

прад пры маль нi кi, тыя, хто сплач вае 

адзi ны па да так, зай маец ца аг ра эка-

ту рыз мам. У спiс ува хо дзяць так са ма 

ра мес нi кi, ад ва ка ты, твор чыя ра бот нi кi 

(ка лi iх ста тус па цвер джа ны член ствам 

у твор чым са ю зе), ва ен на слу жа чыя, 

свя шчэн на слу жы це лi, фер ме ры. Ка лi 

ча ла век ву чыц ца на дзён най фор ме цi 

ўва хо дзiць у скла ды на цы я наль ных i 

збор ных спар тыў ных ка ман даў, ён так-

са ма лi чыц ца за ня тым у эка но мi цы.

Да ўтры ман цаў не ад но сяц ца тыя, 

хто не мае ра бо ты з аб' ек тыў ных 

пры чын. На прык лад, iн ва лi ды, ма-

цi, што вы хоў ва юць дзi ця да ся мi га-

доў, дзi ця-iн ва лi да да 18 га доў, тра iх 

i больш не паў на лет нiх. Не за кра не 

гэ та пен сi я не раў, тых, хто ад бы вае 

па ка ран не цi зна хо дзiц ца на пры му-

со вым ля чэн нi. У спiс «дар ма е даў» 

не ўвой дуць i жон кi ва ен на слу жа чых, 

якiя пра хо дзяць служ бу ў мес цах, дзе 

скла да на ўлад ка вац ца на пра цу. Анд-

рэй Ла бо вiч ад зна чыў, што ўво дзiц ца 

так са ма так зва ны льгот ны пе ры яд, 

на пра ця гу яко га да пэў най ка тэ го рыi 

гра ма дзян не бу дзе пры мац ца мер 

па спаг нан нi стап ра цэнт най апла-

ты за па слу гi. На прык лад, тыя, хто 

прай шоў ва ен ную цi аль тэр на тыў-

ную служ бу, на пра ця гу на ступ ных 

шас цi ме ся цаў пас ля яе за кан чэн ня 

не лi чац ца ўтры ман ца мi. Ка лi ча ла-

век зволь нiў ся, то ён не ўва хо дзiць 

у спiс не за ня тых гра ма дзян яшчэ на 

пра ця гу на ступ на га квар та ла, ка лi ж 

яго ска ра цi лi — на пра ця гу паў го да. 

А тыя, хто скон чыў ву чо бу, атры ма-

юць «ад тэр мi ноў ку» да кан ца го да, у 

якiм iм вы да лi дып лом.

У па ста но ве ўра да так са ма пра пi-

са на, як бу дзе вес цi ся ба за ўтры ман-

цаў. Ту ды ўклю чаць та кую iн фар ма-

цыю аб гра ма дзя нi не, як iдэн ты фi ка-

цый ны ну мар, проз вi шча, iмя i iмя па 

баць ку, да та на ра джэн ня, пол, гра-

ма дзян ства, да ныя аб рэ гiст ра цыi па 

мес цы жы хар ства, рэ квi зi ты паш пар-

та. Ула даль нi кам ба зы бу дзе Мi нiс тэр-

ства па пра цы i са цы яль най аба ро не. 

Фi нан са выя срод кi на яе ства рэн не 

вы дзе лiць Мi нiс тэр ства су вя зi i iн фар-

ма ты за цыi. Ба за бу дзе сфар мi ра ва на 

да 1 снеж ня бя гу ча га го да.

Пры блiз ны па ра дак ра бо ты ка мi сiй 

па ка ар ды на цыi пра цы па са дзей нi-

чан нi за ня тас цi на сель нiц тва вы зна-

ча ны па ста но вай Са ве та Мi нiст раў ад 

31 са ка вi ка 2018 го да № 240. Уз на-

чаль ваць ка мi сii бу дуць стар шы нi ра-

ён ных (га рад скiх) Са ве таў дэ пу та таў, 

а ў мяс цо вых ад мi нiст ра цы ях — кi раў-

нiк ад мi нiст ра цыi ра ё на ў го ра дзе. Па-

ся джэн нi бу дуць пра во дзiц ца па ме-

ры не аб ход нас цi, але не ра дзей за 

два ра зы на ме сяц. Ка мi сii зой муц ца 

пы тан ня мi пра ца ўлад ка ван ня, iн фар-

ма цый най ра бо тай, фар мi ра ван нем 

спi саў гра ма дзян, якiя па вiн ны кам-

пен са ваць поў ны кошт па слуг. Больш 

дэ та лё вае па ла жэн не аб дзей нас цi 

ка мi сiй да ру ча на рас пра ца ваць мяс-

цо вым ор га нам на пра ця гу ме ся ца.

Ба за ўтры ман цаў бу дзе фар мi ра-

вац ца раз на паў го да i ка рэк та вац ца 

кож ны квар тал.

Якiя кан крэт на па слу гi да вя дзец ца 

аплач ваць не за ня тым гра ма дзя нам i 

як гэ тыя гро шы бу дуць спа га няц ца, 

па куль дак лад на не вы зна ча на. Да-

ку мент, якi ўрэ гу люе гэ тыя пы тан нi, 

пры муць у най блi жэй шы час.

— Мэ та Дэ крэ та № 1 не па паў нен-

не дзяр жаў на га бюд жэ ту, — звяр нуў 

ува гу Анд рэй Ла бо вiч. — Мэ та за кла-

дзе на ў наз ве — са дзей нi чан не за ня-

тас цi. Iнi цы я ты ва бу дзе iс цi ад мяс цо-

вых ор га наў ула ды. А вось ска рыс тац-

ца гэ тай да па мо гай цi не, гра ма дзя нiн 

ужо сам вы ра шае.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



На слы хуНа слы ху  

Парт нёр стваПарт нёр ства  

СМЕЦ ЦЕ ВАЕ ПЫ ТАН НЕ
У Бе ла ру сi мо жа з'я вiц ца но вы за вод па пе ра пра цоў цы цвёр дых ка му наль ных ад хо даў

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Асоб на бы ла за кра ну та тэ ма ба раць бы з 

мiж на род ным тэ ра рыз мам i эк стрэ мiз мам. 

Бе ла русь сё ле та пла нуе пра вес цi ме ра пры-

ем ства, на кi ра ва нае на па глыб лен не ка ар-

ды на цыi па мiж СНД i iн шы мi мiж на род ны мi 

струк ту ра мi па пы тан нях су праць дзе ян ня 

па пад ан ню зброi ма са ва га знi шчэн ня ў ру кi 

тэ ра рыс таў. Так са ма вар та за бяс пе чыць ак-

тыў ную ра бо ту па мiж сi ла вы мi ве дам ства мi.

Пад час су стрэ чы кi раў нi ка дзяр жа вы 

з кi раў нi ка мi дэ ле га цыi СМЗС СНД Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ўзна га ро дзiў Сяр гея 

Ле бе дзе ва, стар шы ню Вы ка наў ча га ка-

мi тэ та — вы ка наў ча га сак ра та ра СНД, 

дзяр жаў най уз на га ро дай Рэс пуб лi кi Бе ла-

русь — ор дэ нам Па ша ны.

* * *
Пас ля па ся джэн ня Са ве та мi нiст раў за-

меж ных спраў Са друж нас цi Не за леж ных 

Дзяр жаў кi раў нiк бе ла рус ка га знеш не па лi-

тыч на га ве дам ства Ула дзi мiр Ма кей пра ка-

мен та ваў пры ня тыя ра шэн нi. Ён ад зна чыў, 

што аб мер ка ван не прай шло кан струк тыў на. 

Мi нiст ры да мо вi лi ся да лей пра ца ваць над 

кан цэп цы яй раз вiц ця СНД, ак ту а лi за ваць яе 

i адап та ваць да су час нас цi. Так са ма бы ло 

пры ня тае ра шэн не на конт ра бо ты над за-

явай, якую iнi цы я ва лi Бе ла русь i Ра сiя, пра 

не да пу шчаль насць раз мы ван ня прын цы пу 

не ўмя шан ня ў мiж на род ныя спра вы. Як рас-

тлу ма чыў Ула дзi мiр Ма кей, раз мо ва iдзе пра 

тое, што за раз, знай шоў шы роз ныя зруч ныя 

пры чы ны, не ка то рыя геа па лi тыч ныя гуль цы 

ак тыў на ўмеш ва юц ца ва ўнут ра ныя спра вы 

iн шых дзяр жаў. На прык лад, мы ба чым, як 

«араб ская вяс на» пе ра тва ры ла ся ў «араб-

скую зi му». Па ды ход, ка лi стан дар ты i шаб-

ло ны на вяз ва юц ца iн шым кра i нам без улi ку 

iх спе цы фi кi, лi чыц ца не пры маль ным. Вы ка-

наў чы сак ра тар СНД Сяр гей Ле бе дзеў ад-

зна чыў, што кi раў нi кi дэ ле га цый да мо вi лi ся 

пад тры маць гэ ту за яву, па пра ца ваць над ёй 

i пры няць у ра бо чым па рад ку.

Сяр гей Ле бе дзеў так са ма рас ка заў, што 

пад тры ма на пра па но ва турк мен ска га бо-

ку рас пра ца ваць ся рэд не тэр мi но вую пра-

гра му су пра цоў нiц тва кра iн Са друж нас цi ў 

мiж на род най сфе ры. Вы кан кам СНД ра зам 

з дзяр жа ва мi пач не ра бо ту над яе пад рых-

тоў кай. Ён анан са ваў, што 12—13 кра са вi-

ка прой дзе па ся джэн не Мiж пар ла менц кай 

асамб леi СНД у Пе цяр бур гу, а 1 чэр ве ня ў 

Ду шан бэ ад бу дзец ца па ся джэн не Са ве та 

кi раў нi коў ура даў Са друж нас цi.

Стар шы ня Са ве та мi нiст раў за меж ных 

спраў СНД i кi раў нiк знеш не па лi тыч на-

га ве дам ства Та джы кi ста на Сi ра джы дзiн 

Аслаў, пад вод зя чы вы нi кi, ад зна чыў, што 

СНД з'яў ля ец ца зруч най пля цоў кай для аб-

мер ка ван ня ак ту аль ных пы тан няў i по шу-

ку пры маль ных ра шэн няў. Мож на так са ма 

ад зна чыць, што ся род шэ ра гу да га во раў, 

якiя аб мяр коў ва лi ся ўчо ра, быў пад тры ма-

ны мiж на род ны ма ла дзёж ны пра ект «100 

iдэй для СНГ», а 2021 год аб' яў ле ны Го дам 

ар хi тэк ту ры i го ра да бу даў нiц тва ў СНД. На-

ступ нае па ся джэн не мi нiст раў за меж ных 

спраў СНД прой дзе ў ве рас нi ў Ду шан бэ.

Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ, На дзея АНI СО ВIЧ.

Кi тай пад стаў ляе пля чо Спра вы вяс но выяСпра вы вяс но выя  

СЯЎ БЕ — ДА РО ГУ!СЯЎ БЕ — ДА РО ГУ!
У гас па дар ках кра i ны па ча ла ся сяў ба ран нiх яра вых, збож жа вых 

i зер не ба бо вых куль тур. Па вод ле iн фар ма цыi Мiн сель гас хар ча, 

трэ ба за се яць пло шчу ў 1,1 млн га.

Згод на з пла нам на Брэст чы не трэ ба па се яць 136,2 тыс. га, у 

Вi цеб скай воб лас цi аг ра рыi бу дуць пра ца ваць на 204,3 тыс. га, 

у Го мель скай за се юць 160,9 тыс. га, Гро дзен скай — 184 тыс. га, 

Мiн скай — 270,2 тыс. га, Ма гi лёў скай — 150,3 тыс. га.

Сё ле та пла ну ец ца са браць 9 млн тон збож жа, 5 млн тон цук ро-

вых бу ра коў, 800 ты сяч тон на сен ня рап су, 1,2 млн тон буль бы, 

180 ты сяч тон iль но трас ты i 629 ты сяч тон ага род нi ны.
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Па мёр 
Аляк сандр 

Кур ло віч
Пай шоў з жыц ця 

двух ра зо вы 

алім пій скі чэм пі ён 

па цяж кай ат ле ты цы 

Аляк сандр Кур ло віч, 

па ве да мі лі ў прэс-служ бе 

Мі ніс тэр ства спор ту 

і ту рыз му Бе ла ру сі.

Вя до мы спарт смен па мёр 

на 57-м го дзе жыц ця. Акра-

мя дзвюх за ла тых алім пій скіх 

уз на га род, ура джэ нец Грод на 

ча ты ры ра зы ста на віў ся чэм пі-

ё нам све ту. Два нац цаць ра зоў 

Аляк сандр Кур ло віч уста наў лі-

ваў рэ кор ды пла не ты.

Ён з'яў ляў ся чле нам вы кан ка маў Еў ра пей скай і Між на род най 

фе дэ ра цый цяж кай ат ле ты кі. Уз на чаль ваў прад стаў ніц тва На цы я-

наль на га алім пій ска га ка мі тэ та ў Гро дзен скай воб лас ці



Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве 
пад пі са лі ўчо ра 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
і Бе ла рус кае та ва рыст ва 
Чыр во на га Кры жа.

Як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра ін-

фар ма цыі Па вел ЛЁГ КІ, гэ та гра мад-

ская ар га ні за цыя ня се вы са ка род ную 

мі сію і пад пі са ны да ку мент на кі ра ва ны 

на тое, каб да нес ці да ўсіх на ві ны пра яе 

доб рыя спра вы. Ге не раль ны сак ра тар 

Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на га 

Кры жа Воль га МЫЧ КО ўпэў не на, што 

па гад нен не аб су пра цоў ніц тве бу дзе рэа-

лі за ва на ў су мес ных ка рыс ных і ці ка вых 

пра ек тах.

Пер шы з іх ужо мож на на зваць: гра-

мад ская ар га ні за цыя аб' яў ляе твор чы 

кон курс на са мую леп шую пуб лі ка цыю 

аб яе дзей нас ці. Най леп шыя ма тэ ры я лы, 

у тым лі ку і са цы яль ную рэ кла му, вы зна-

чаць у ся мі на мі на цы ях. Кон курс стар туе 

ў маі — ме сяч ні ку Чыр во на га Кры жа, а 

скон чыц ца ў ве рас ні.

Па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве гра-

мад ская ар га ні за цыя ра ней пад пі са ла з 

Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя, Мі ніс тэр-

ствам унут ра ных спраў і Мі ніс тэр ствам 

пра цы і са цы яль най аба ро ны.

Сён ня ў Бе ла рус кім та ва рыст ве Чыр-

во на га Кры жа, які, да рэ чы, праз два 

га ды ад зна чыць сваё 100-год дзе, ка ля 

400 су пра цоў ні каў і больш за 16 ты сяч 

ва лан цё раў. Яны аказ ва юць да па мо гу 

ін ва лі дам, па жы лым і са ста рэ лым, хво-

рым на ВІЧ, ту бер ку лёз і ін шыя цяж кія 

за хвор ван ні. Ле тась ка ля 26 ты сяч бе-

ла ру саў і гра ма дзян ін шых кра ін атры-

ма лі да па мо гу ад Бе ла рус ка га та ва-

рыст ва Чыр во на га Кры жа. Пры хо дзяць 

на вы руч ку су пра цоў ні кі ар га ні за цыі і 

пад час над звы чай ных сі ту а цый. Сён-

ня, на прык лад, яны пра цу юць на поўд-

ні Бе ла ру сі, дзе аказ ва юць да па мо гу 

мяс цо вым жы ха рам, якія па цяр пе лі ад 

вес на вой па вод кі.

Але на КРА ВЕЦ.

Ра зам дзе ля да па мо гі

Ад наў лен не гiб рыд на-се лек цый ных цэнт раў, 

асвой ван не ланд шафт на га ды зай ну i сiс тэм ны 

пад ход да маг чы мас цяў за роб ку ў ляс ной 

гас па дар цы ў хут кiм ча се ад но вяць га лi ну да 

не па зна валь нас цi. Нi вод ная за меж ная туя 

цi дэ ка ра тыў ная квет ка, што мо жа рас цi ў 

Бе ла ру сi, не па вiн ны кан ку ры ра ваць з ай чын ны мi 

праз два га ды. А ўсе маг чы мыя зем лi, якiя не 

вы ка рыс тоў ва юц ца, трэ ба за са дзiць ле сам, 

каб праз 25 га доў атры маць пер шы ўра джай 

для вы сеч кi. Так мяр куе вi цэ-прэм' ер Бе ла ру сi 

Мi ха iл РУ СЫ, якi ўчо ра прад ста вiў ка лек ты ву 

Міністэрства ляс ной гас па дар кi но ва га кi раў нi ка.
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